#### 新民晚報

今年既是邹韬奋先生诞辰 120 周年,又是抗日战争胜利70周年。 两个时间点"手挽手"走到一起,使 我们格外怀念他。在那个战火纷飞 的年代, 韬奋先生顶着巨大的压 力,实践新闻理想、宣扬抗日理念。

#### 生活书店推动抗日

父亲一生心血都花在他的工 作和他的事业上。包括他主编的 《生活》周刊、《大众生活》周刊、《抗 战》三日刊、《全民抗战》等进步刊 物,都在宣传抗战文化。1944年9 月 28 日中共中央的唁电是这样写 的:"韬奋先生二十余年为救国运 动、为民主政治、为文化事业,奋斗 不息,虽坐监流亡,决不屈于强暴, 决不改变主张,直至最后一息,犹 殷殷以祖国人民为念,其精神将长 在人间,其著作将永垂不朽。

由他和胡愈之、徐伯昕等同事 在原来生活周刊社"书报代办部" 基础上发展起来的生活书店,团结 兄弟单位新知书店、读书出版社 等,在国民党黑暗统治下坚守岗 位,出版进步书刊,虽遭种种压迫 却不妥协。徐伯昕 1941 年发表在 《新中华报》上的文章说,生活书店 "自抗战爆发后,对于抗战国策之 官传与前方精神食粮之供应, 尤竭 尽心力,不敢懈怠,凡遇党政当局 号召,无不争先响应,向不后人。所 设分支店办事处前后共达 55 处, 遍及14省、满布干大后方,并深入 战区及游击区,努力为抗战文化而 忠心服务。

父亲临终前所写的《患难余生 记》中对此也有详尽的记载。"1937 年全面抗战发生以前,生活书店总 店在上海,分店仅广州及汉口两 全面抗战爆发以后,为适应抗 战期间全国同胞对于抗战文化的 迫切,本店特派高级干部数十人, 分往内地各重要地点创设分店,由 干负责干部的艰苦奋斗, 业务更

# 抗战新闻老战士⑵

### 以笔为剑 奋斗不屈

日千里,异常发达,不到一年,全国 分店已达五十余处。

当时的社会上,生活书店的影 响力很大,从早到晚,分店门口都挤 满了热心读者,很多分店不得不"清 晨赶着开门,晚间难干关门",那样 热闹的场景让人十分感动。《患难余 生记》当中记载,白崇禧有一天带着 秘书坐车路过生活书店桂林分店, 看到人山人海、拥挤不堪, 还以为那 是哪家戏院,观众在排队抢购戏票。 秘书告诉白崇禧,那里是生活书店, 人们排队买的是书报,不是戏票。

"皖南事变"前后,国民党反动 派掀起反共高潮,对父亲和生活书 店也进行了残酷的压迫。周恩来代 表共产党及时伸出援手。周恩来会 见父亲, 希望他能为了维护进步出 版事业,继续与国民党在文化战线 上进行斗争,改变方法,采取化整为 零的办法,分一、二、三条战线的原 则和办法分别部署,并指示书店领 导机构迁往香港以保存力量。根据 周恩来的指示,生活书店采取了紧 急行动。工作人员有的转移,有的疏 散。父亲也秘密离开重庆,辗转抵达 香港。1941年5月,在香港恢复出 版《大众生活》周刊,号召全国人民 从根本上消灭分裂危机, 巩固团结 统一,建立民主政治,使抗战坚持到 底,以达到最后的胜利。

生活书店领导机构迁往香港不 满一年,太平洋战争爆发,香港沦 陷。父亲在地下党组织的掩护下,撤 退到了广东东江抗日游击区。



#### 和共产党人的来往

在"邹韬奋生前和共产党的关 系"这个问题,我曾听讨两种说法, 但都不太认同。在我看来,父亲不 仅是一位坚定的共产主义者,还是 位自发、主动、积极向马列主义 靠拢的共产主义者。

"九一八"事变后,父亲对国民 党政府的态度发生了巨大变化,父 亲和《生活》周刊开始以毫不妥协 的姿态, 高举抗日救国的大旗,并 在文章中"大胆警告当局","政府 所恃者,不过几支枪杆子,民众为 自卫及卫护民族计,随时有爆发的 机会,起来拼命!"

与此同时,父亲开始接触苏联 的社会主义运动。自觉踏上共产主 义道路后,父亲与周恩来、胡愈之

等共产党人建立了密切的联系,对 共产党抗日救国的坚定决心和方 针政策,有了更深刻的认识

1938年,父亲在武汉结识了周 恩来。后来到重庆,他又成了八路 军办事处的常客,并在此后多次流 亡中,得到周恩来和党组织的帮 助。父亲曾说过,"在我毕生所结交 的朋友中,他们两位(周恩来和胡 愈之)是我最敬佩的。

在东江抗日游击区时,父亲曾 做过一次演讲,大意是,我邹韬奋 是一个凡人,人生四十七年,只想 在苦的酸的辣的时代里干一点苦 事业! 后来偶然的机会,认识了潘 汉年,我眼睛一亮! 由于他,我跟胡 愈之、鲁迅、宋庆龄、沈衡老等人多 了来往! 再后来跟周恩来、董必武、 王稼祥等几位的相处, 我才认识自 己太弱、太浅、太不够、太差了

生活书店常常邀请中共办事处 ·些负责同志来讲话做报告。1938 年2月,周恩来应邀来汉口生活书店 做《关于当前抗战形势和青年的任 务》的报告,这是党中央领导人首次 对生活书店工作人员直接讲行政治 教育。1939年6月,周恩来又针对汉 口、广州失陷后的形势,在重庆生活 书店总管理处做《抗战第二期的文化 工作》的报告。此后,来生活书店做报 告或讲话的南方局领导同志还有董 必武、叶剑英、博古、凯丰等

抗战中后期,毛泽东的《论持久 战》、《新民主主义论》、《论联合政 府》和朱德的《论解放区战场》等书 陆续出版, 生活书店得到样书后在 上海、重庆秘密重印,有的还是按照 延安的版式装帧重印后秘密发行。

#### 临终写下三个字

我们全家撤退到广东东江抗日 游击区后,父亲在中共地下党的安 排下隐居到广东梅县, 妈妈带着我 们去了广西桂林。等再次与父亲在 上海重逢时,那时他已重病在身,住 在医院接受治疗。

1944年7月24日清晨,父亲 已经说不出话。父亲躺在床上,神智 还很清楚,胸脯却急促地上下起伏。 妈妈给了父亲一支笔和一本练习 本,父亲用仅有的微力,颤抖地写出 了三个不成形的字: "不要怕。

父亲走后,留下两份不同版本 的遗嘱。其中一份题为《邹韬奋先生 遗嘱》,于1944年10月7日公开发 表在延安《解放日报》;另一份则是 父亲口述、徐伯昕记录的《遗言记 要》,一直没有公开发表,直到父亲 去世 60 周年时,才由徐伯昕次子徐 敏整理遗物时发现并给我看了:

我患此恶疾已达年余, 医药渐 告失效。头部疼痛,日夜不止,右颊 与腿臀等处,神经压迫难受;剧痛时 太阳穴如刀割,脑壳似爆裂,体力日 益瘦弱,恐难长久支持。万一突变, 不但有累友好,且可能被人利用,不 若预作临危准备,妥为布置一切,使 本人可泰然安眠。倘能重获健康,决 先完成《患难余生记》,再写《苏北观 感录》、《各国民主政治史》, 并去陕 甘宁边区及冀察晋边区等抗日民主 根据地,视察民主政治情况,从事著 述,决不做官。如时局好转,首先恢 复书店,继办图书馆与日报,愿始终 为进步文化事业努力, 再与诸同志 继续奋斗二三十年1 ....

《遗言记要》口语化,生活化,充 满对人间、对世界的爱恋深情。

本文口述: 邹嘉骊 (邹韬奋之 女),整理:叶松亭

## 苏州河,黎明来敲门

#### 22.百老汇大厦

百老汇大厦造价高达白银500万两,一个 让人窒息的数字; 大厦的建筑设计师叫弗雷 泽,是赫赫有名的公和洋行其中一员,历史没 有给他留下更多东西供你我回忆和追述,设计 线路走的是其时风生水起的 ART DECO。

大厦的立面构图为中高两低的跌落式。 从11层起逐层收缩;大厦所有顶部沿口均饰 以几何形的连续装饰图案,这让大厦的轮廓 线得到了丰富;大厦的外墙底层为暗绿色的 高级花岗石,上部则为浅褐色的泰山面砖,那 份有些黯淡的色调,在1934年,却堪称上海

高达77米的百老汇大厦一开始并不设 计做酒店,在业主心里,它应该是偌大上海滩 上最高级的公寓楼,没有之一。也因此,设计 师在百老汇大厦里安放了供单身人士居住的 公寓房99间。当年,我指的是1934年之后的 那些年份,入住百老汇大厦的几乎都是西方 人十,那些高级白领或金领。

直到 1937 年 8 月 13 日,上海打响了淞 沪之战。8月17日中午11点,日本军人蝗虫 般蜂拥而入百老汇大厦,他们大声呵斥、命令 着非日本居民从百老汇大厦中全部撤出,随 后在77米高的大厦顶部升起了一面日本国 旗,炫耀着帝国武力对它现在越来越不屑的 白色人种的深度鄙视。

半年后,1938年4月,一个让上海十分 悲哀的春天, 日本海军上将山本五十六路过 上海,特意在百老汇大厦前作了一个停留。历 史真实地记录了他遥望上海第二高度大厦顶 部那面飘扬着的日本国旗的这一情景, 他若 有所思,他在想些什么?是想着日俄战争、东 乡平八郎大将将俄国海军中将罗泽德斯特凡 斯基的第二大平洋舰队—举击沉干大平洋海 面,还是想着他所策划的对珍珠港美国太平 洋舰队的那次毁灭性打击?有一点可以肯定, 他不会想到若干年后自己会坠落在所罗门群 岛上, 也不会想到日本帝国这面旗帜最终灰 飞烟灭的那一幕。



1945年秋季,南京国民政 府重新接管上海, 百老汇大厦 的一部分租给外国记者,其中 大厦靠近顶层四个楼面做了 "外国记者俱乐部",对此,美国

记者约翰·罗宾逊称其为"亚洲最好的记者俱 乐部",他们是"从头到脚都被仆人伺候着"

1949年4月30日, 当陈毅的部队已经 由多个方向进入上海, 汤恩伯的残余部队还 - 地占领着苏州河沿岸制高点,仅百老汇 大厦中便有千余名国民党军人, 他们埋伏在 大厦各层妄图作最后抵抗, 以阻止陈毅的军 队通过外白渡桥。当时,约有200多个外国人 被困楼内,美国人彼得·唐森德回忆道:"当你 把头刚刚伸出阳台栏杆的时候, 从你的头上呼啸而过, 这让你以最快的速度 缩回脑袋,赶紧将双手抱膝,乖乖地缩成了-"唐森德还回忆道:百老汇大厦里不断有 国民党军人上吊自杀。

1949年5月28日,百老汇大厦被陈毅军 队占领后的第二天,上海由上海市人民政府接 管,到了1951年,上海市市长陈毅将百老汇大 厦更名为"上海大厦", 他曾经入住过其中的 1119房,那个时候,上海已经告别她的白银时 代, 即将讲入的是历史中的又一个驿站,

也许有必要穿越白银时代而来到后来的 岁月,那是1967年1月的一个极其寒冷的中 "文革"的激流,正从城市四周呼啸而过, 也漫过了苏州河的河面。风从苏州河与黄浦 江的交汇处汹涌扑来,江水、河水全都在零下 5 摄氏度的气温中瑟瑟颤抖, 但一路吵吵嚷 嚷而来的男男女女对此毫无感觉, 他们呼喊 着口号,扛着数不胜数的红旗,摩肩接踵地翻 越着外白渡桥桥面,"革命"所激发的狂热让 他们全然忘却了1967年的严寒。

如果你此刻登上上海大厦18楼,在它的 阳台上可以眺望到城市的阔大气象: 当年的 公家花园全然不是19世纪后期的模样,是 好、是坏历史自有自己评说;俄罗斯领事馆的 三色旗正在楼下飘扬,那幢建筑也是老上海 的一部分; 苏州河水此刻波澜不惊, 如此平静 其实暗藏着上海往事的别种注解: 最关键的 是,铅灰色天空下,外白渡桥正矜持地跨越着 苏州河的两岸,它那钢结构桥身上纵横交错

的线条,正显示着节奏的美感、韵律的诗意。

#### 30.人格互换着进行谈话

比利看了一下四周,发现录像机正对着 自己。"那是什么?""那是录像机,要拍摄今天 的谈话过程,这样你才能知道发生过什么 "但是,他离去了。

"那东西把他吓跑了!"汤姆一脸不屑地说 "我向他解释那是录像机,而且……"汤 姆窃笑道:"他可能根本听不懂你在说什么!

面谈结束后,汤姆被带回病房。 哈丁独自坐在办公室里,长时间地陷 人沉思。他知道自己必须向法庭说 明,就精神病症状而言,比利并未失 常;然而从医学角度看,比利无法为 自己的行为承担法律责任,因为他早 已远离了现实世界。

他还需要说明,应继续治疗这位 患者,以便使他具备接受审判的能 力。然而,法院批准的3个月治疗时 间只剩下不到6周了,如何才能取得 科尼利亚博士用了 10 年时间才获得 的成果呢?

第二天早晨,阿瑟决定和里根分 享他与哈丁医生关于阿达拉娜的谈 话内容,因为他觉得必须这么做。他在房里 来回踱着步,大声对里根说:"强奸案已经清 楚了,现在我知道是谁干的了!

他的声音随后又变成里根的:"你怎么知 "我掌握了一些新情况,凑在一起才 知道的。""谁干的?""我想……因为你否认 干过那些事,所以你有权知道事实。

谈话经由快速的人格互换进行着,有时 候声音非常大,有时则是通过思想沟通,没有

"里根,你听见过女人的声音吗?""听过, 是克丽丝汀的声音,噢……对了,还有其他女 人的声音。 ""没错,去年10月你曾经三次出 来抢钱,当时有一个女的也参与了。""什么 "有个女孩你从未见过,她叫阿达拉 娜。""没听说过。""她长得甜美而且也很温 柔,给我们做饭、打扫卫生,当初亚伦去花店 工作时,就是由她来整理花的,我只是不知 道……""这和她有什么关系?她偷了钱?" "没有,但她强奸了那些女人!""她强奸女人? 阿瑟,她怎么强奸女人?""里根,你听说过 女同性恋吗?

"听说过!"里根说,"但是,女人怎么强奸 女人?""对呀,所以他们才指控你呀!如果是 我们中的一位男性出现,确实可以进行性行 为,尽管大家都知道我曾规定必须保持独身, 但她利用了你的肉体。

"你是说,因为这个婊子干的好事,所以 大家都来责怪我?""没错,我希望你和她谈 谈,看她怎么解释。""这就是强奸案的经过?

美

川

比

我杀了她!""里根,保持理智!""理 智?""阿达拉娜,我要你和里根见 面。里根是我们的保护者,他有权知 道出了什么事。你必须解释自己的 行为,和他说明原因。

这时, 在他脑海里响起了一个 温柔的声音,如同幻觉或梦境中的 呓语一般。"里根,我很抱歉给你带 来麻烦……""抱歉?"里根大吼着, "你这龌龊的淫荡女人!你为什么要 去强奸女人呢? 你知不知道你害惨 了所有人?

他转身离去了。突然间,房里传 出一个女孩哭泣的声音。伊佳从探索 孔向内张望:"需让我帮忙吗,比利?'

'别管我!"阿瑟说,"让我们安静一会儿。

伊佳虽然不高兴,但还是走开了。伊佳离 开后,阿达拉娜开始解释:"里根,你得理解, 我的需要与你们不同!

"你怎么会和女人发生性行为呢?你自己 就是女人啊!

"你们男人是不会了解的,但小孩都知道 什么是爱,什么是爱抚。你知道用胳膊搂住一 入并对他说'我爱你、关心你,对你有特别 的感情!'的意义吗?'

"对不起,"阿瑟说,"但我始终觉得肉体 的爱既不符合逻辑, 也不符合时代特别是在 科技迅猛发展的当今时代……

"你疯了!"阿达拉娜大喊,"你们两个都 样!"随后,她的声音又温柔起来:"如果你 们被拥抱过、有过被关心的感觉,你们就会理

解了。" "你听着,婊子!"里根冲口说道,"我不在 乎你是谁,如果再和医生或其他人说话,我就 杀了你!""等等,"阿瑟说,"这个你做不了主, 得由我做决定,你必须听我的安排。

"难道你要让她置身事外吗?